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Спек такль па ста ві лі па п'е се ра-

сій ска га дра ма тур га Але ны Іса е вай 

(па не ка то рых звест ках яна — ву-

ча ні ца Ваз ня сен ска га), і для рэ жы-

сё ра, якая до сыць час та ства рае 

па ста ноў кі для не на пру жа на га пра-

гля ду (хоць у яе скар бон цы ёсць і 

ча роў ны спек такль «Са ня, Ва ня, з 

імі Ры мас»), «Двор...» — гэ та спро ба 

зра біць прос тую, не муд ра ге ліс тую 

гіс то рыю са праўд най фі ла соф скай 

пры па вес цю, якая б па кі ну ла жа дан-

не раз ва жаць, а не бы ла звы чай-

най за ба вай на адзін ве чар. Увесь 

ка лек тыў тэ ат ра так са ма на гэ та 

пра ца ваў — не здар ма ж тру пе Ма-

ла дзёж на га да лі зван не «За слу жа-

на га ка лек ты ву», якое ак цё ры цал-

кам апраўд ва юць (ча го толь кі вар-

тая муж насць ад ной з акт рыс, якая 

іг ра ла прэм' ер ны спек такль са зла-

ма най ру кой). Ар тыс там бы ло хоць

і ня прос та, але вель мі пры ем на вы-

кон ваць ро лі: ге роі п'е сы Іса е вай — 

гэ та лю дзі, каш тоў ныя тым, што за-

хоў ва юць у са бе эпо ху.

Са ша-Пе лі кан (Яў ген Іў ко віч) ця-

пер ужо да рос лы муж чы на, на ват па-

спя хо вы: жы ве ў Аў стра ліі, ва ло дае 

зем ля мі ў кра і не кен гу ру ды зай ма ец-

ца лю бі май спра вай — ма та цык ла мі. 

Але яго ма ці за хва рэ ла, і ёй вель мі 

за ха це ла ся вяр нуц ца на ра дзі му, па-

ба чыць, якой ста ла Маск ва за гэ тыя 

доў гія га ды яе ад сут нас ці. Ка лі ге-

рой-аў стра лі ец аказ ва ец ца ў су час-

най Маск ве, ён ужо не мае гэ та га 

ад чу ван ня до му, які ка лісь ці быў для 

яго ўсім: паў сюль ганд лё выя цэнт ры, 

лю дзі спя ша юц ца; ма шы ны і хма ра-

чо сы. Але па мяць на тое і іс нуе, каб 

за хоў ваць да ра гія мо ман ты і лю дзей, 

якія ка лісь ці бы лі бліз кі мі. Так, Са шка 

су стра кае свай го сяб ра дзя цін ства 

Ген ку (Сяр гей Ша ран го віч) — ка ля 

мес ца, дзе ка лісь ці зна хо дзіў ся іх дом 

№ 33 па ву лі цы Зя лё най. З гэ та га мо-

ман ту па чы на ец ца па да рож жа ге ро-

яў ва ўспа мі ны, на сталь гія па бы лых 

сяб рах ды ка ха ных.

Тац ця на Ак сён кі на па каз вае сва іх 

ге ро яў вель мі роз ны мі — ча сам на іў-

ны мі, ча сам сур' ёз ны мі, але ўсе яны 

вель мі чул лі выя, ім скла да на быць ня-

шчы ры мі і хо чац ца быць шчас лі вы мі, 

і гэ та тое, што пер са на жаў аб' яд ноў-

вае. Да рэ чы, да рос лыя Са шка ды 

Ген ка — уся го толь кі на зі раль ні кі за 

тым, які мі яны бы лі ў мі ну лым. Вось ім 

па ча тыр нац цаць: Са шка пе ра яз джае 

з сям' ёй у той са мы 33-і дом на Зя лё-

най, зна ём ства з Ген кам па чы на ец ца 

з бой кі. На огул, усё ней кае не шчас-

лі вае: п'я ны су сед, баб ка Лі да, якая 

што раз на гад вае, што хлоп ца ў гэ тым 

до ме ні чо га доб ра га не ча кае, дзед-

ве тэ ран, які што дня на гад вае пра пе-

ра мо гу ў вай не, са мот ная дзяў чы на, 

якая бу дзе шу каць са бе му жа. Спек-

такль ці ка вы ўжо тым, што на пы тан ні 

до му, ад но сін, ка хан ня ад ка зы шу ка-

юць ад ра зу тры па ка лен ні лю дзей. 

Ад ка зы ў іх бу дуць роз ныя.

Але ці не ў гэ тым сэнс? У 14 дом — 

гэ та толь кі па мяш кан не, баць кі —

лю дзі, якія не пус ка юць на ве ча рын-

кі, ка хан не — бес кла пот ныя абяц ца-

ні «на заў сё ды». У 40 усё змя ня ец ца: 

дом ста но віц ца сім ва лам устой лі-

вас ці, утуль нас ці, баць кі зай ма юць 

мен шае мес ца ў жыц ці, а вось ка хан-

не — яго ці ня ма, ці яго шу ка еш, ці 

бяс кон ца зма га еш ся за яго. На пэў на, 

са мыя шчас лі выя ў лю боў ным пла не 

ста рыя: дзед Лё ня ўга вор вае ба бу Лі-

ду раз дзя ліць з ім ста расць, а яна не 

па га джа ец ца, бо ў жыц ці па ба чы ла 

роз на га і ця пер не га то вая да та кіх 

экс пе ры мен таў. Ча сам ва ўсіх гэ тых 

пе ры пе ты ях згад ва юц ца сю жэ ты п'ес 

Вам пі ла ва: гэт кая ж «бы та ву ха», па-

чуц цё васць, скла да ныя ад но сі ны, не-

па ра зу мен ні ды по шу кі шчас ця. Ак-

сён кі на ў спек так лі пра соч вае цык лы 

жыц ця і за каль цоў вае іх (для гэ та га на 

сцэ не на ват ёсць пля цоў ка-ко ла, якая 

ру ха ец ца ра зам з жыц цём ге ро яў), на-

паў няе жыц ці ге ро яў сэн са мі, шу кае 

ары ен ці ры, якія б ад па вя да лі ўзрос ту 

пер са на жаў. І шмат ува гі ўдзя ляе мі-

ну ла му, бо ме на ві та на ім усё за вя-

за на: усё ця пе раш няе жыц цё — гэ та 

люст ра та го, што бы ло ка лісь ці; усе 

ўчын кі, якія бы лі зроб ле ныя ў дзя цін-

стве, ця пер спра вяд лі ва ад бі ва юц ца 

на ча ла ве ку; усе пра віль ныя і ня пра-

віль ныя ра шэн ні ўплы ва юць на тое, 

якім жыц цём ге роі жы вуць ця пер.

Двор у та кім вы пад ку — гэ та ад-

на ча со ва і прос та дэ ка ра цыя да раз-

ва жан няў, і вель мі глы бо кая рэч. Што 

тут ёсць? Коль кі ла ваў, ста рое дрэ ва 

ды ўва ход у пад' езд. Але ка лі за ду-

мац ца, то ме на ві та тут пры ма лі ся тыя 

са мыя жыц це вы ра шаль ныя ра шэн ні, 

тут хлоп цы іш лі сцен ка на сцен ку, тут 

Ген ка спра ба ваў пры знац ца ў ка хан ні 

дзяў чы не, а Са шка ма ля ваў парт рэт 

свай го са ма га са праўд на га ка хан ня 

На дзькі. У сі ноп сі се спек так ля не-

здар ма на пі са на, што двор — гэ та 

фі ла со фія. І гэ та так, двор — на ву ка, 

якая дае не толь кі тэ а рэ тыч ныя ве ды 

ад дзе да Лё ні пра вай ну ды ад баб кі 

Лі ды пра за ба бо ны, але і прак тыч-

ныя, якія пас ля сфар мі ру юць ха рак-

тар жы ха роў два ра.

Ча сам дзі ця чая на іў насць пер са на-

жаў ды іх ра шэн няў збі вае гле да ча з 

пан та лы ку: спек такль па чы нае па да-

вац ца ба наль най ме лад ра май з жар-

та мі ні жэй за по яс ды на огул без глы-

бо кіх ду мак, але ме на ві та скла да ная 

гіс то рыя, якую рас ка за лі прос та, дае 

больш важ кі вы нік: вя лі кае ў ма лым, 

трэ ба ра зу мець гэ та, ка лі вя дзеш по-

шу кі. Усе на дзён ныя рэ чы, бы та выя 

дро бя зі, спрэч кі ды кі ну тыя прос та 

так фра зы ма юць вя ліз нае зна чэн не 

ў гла баль ным пла не. Вось пра гэ та ка-

жа не ідэа льны, не муд ра ге ліс ты, але 

пры яз ны ды лёг кі «Двор...»: жыц цё 

ця чэ як пя сок скрозь паль цы, та му 

мо ман ты, на ват са мыя ня знач ныя, 

заў сё ды ма юць сэнс. Асаб лі ва тыя, 

якія пра вёў у род ным два ры.

Мар га ры та ДЗЯХЦЯР



Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  

Уся спра ва ў... 
самб рэ ра

Дня мі прай шоў ІV Між на род ны фес ты валь-кон курс «Но-

выя вяр шы ні — 2018». Ад ноў ле ная сцэ на Мінск ага Па ла ца 

куль ту ры і спор ту чы гу нач ні каў, а так са ма сцэ на Мінск ага 

дзяр жаў на га му зыч на га ка ле джа імя Глін кі пры ма лі ўдзель-

ні каў з роз ных кра ін. Ці ка ва, што ўдзель ні чаць мож на бы ло 

як воч на, так і за воч на.

Кож ны год 

фес ты валь пры-

мае твор чыя ка-

лек ты вы з Поль-

шчы, Укра і ны, 

Ра сіі, Ка зах ста-

на, Літ вы, Лат віі, 

Турк ме ні ста на і 

з ся мі дзе ся ці га-

ра доў Бе ла ру сі — 

і гэ ты год не 

стаў вы клю чэн-

нем. Коль касць 

удзель ні каў да ся га ла больш за 5000 кан кур сан таў.

Ар га ні за та ры фес ты ва лю ад зна ча юць, што для іх важ на бы ло 

па шы раць су пра цоў ніц тва па між роз ны мі ўста но ва мі аду ка цыі і Па-

ла ца мі куль ту ры як у на шай кра і не, так і па-за яе ме жа мі. Дзя ку ю чы 

роз ным кан цэр там, вы ста вам, што ла дзі лі ся ў ме жах фэс ту, уда ло ся 

год на прад ста віць куль тур ныя каш тоў нас ці Ра дзі мы. Акра мя та го, 

та кі твор чы фо рум прос та не аб ход ны, каб зна хо дзіць та ле на ві тых 

дзя цей і мо ладзь, пад трым лі ваць іх доб рыя па чы нан ні, да ваць старт 

для да лей ша га плён на га твор ча га раз віц ця.

Фес ты валь уяў ляў са бой не толь кі кон курс ную пра гра му ў роз ных 

на мі на цы ях, але і раз на стай ныя кан цэр ты, за баў ляль ныя ве ча ры ны 

для мо ла дзі, ак цыі, вы ста вы. На ту раль на, не абы шло ся без ура чыс-

та га ад крыц ця і за крыц ця, дзе ма ла дыя ар тыс ты ўраж ва лі ўсіх сва і мі 

пра фе сі я на ліз мам і ха рыз май. А ў кон курс най пра гра ме вы сту поў цы 

спа бор ні ча лі ў май стэр стве на род на га і эст рад на га ва ка лу, аў тар скай 

пес ні, кла січ на га, эст рад на га, на род на га, ус ход ня га тан ца. У на мі-

на цыі «ін стру мен таль ная му зы ка» бы ло прад стаў ле на прос та без ліч 

ін стру мен таў: ба ян, акар дэ он, до мра, ба ла лай ка, гі та ра, цым ба лы, 

бан ду ра, гус лі, скрып ка, альт, ві я лан чэль, кант ра бас і ін шыя.

Хо чац ца асоб на па він ша ваць ха рэа гра фіч ны ан самбль «Та-

па туш кі» ста ліч най гім на зіі № 10, які стаў лаў рэ а там ІІ сту пе ні ў 

на мі на цыі «спар тыў на-баль ны та нец». Юныя тан цо ры вы ка на лі

за паль ную «Ку  ка ра чу», дзя ку ю чы якой пры сут ныя ні бы апы ну лі ся 

ў га ра чай, со неч най Мек сі цы. Ве лі зар ныя ка пе лю шы-самб рэ ра, 

шы ро кія па ясы ў хлоп чы каў, доў гія ка ля ро выя спад ні цы ў пад ло гу 

ў дзяў чат да па маг лі ства рыць ка ла рыт ны воб раз. Зда ец ца, ме на-

ві та та кая, на поў не ная энер гі яй і сон цам, твор часць, спан тан ная і 

не прад ка заль ная, як са мо жыц цё, нам асаб лі ва па трэб на ця пер, 

ка лі цёп лая вяс на яшчэ не ўсту пі ла ў свае пра вы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ



Жы ва піс са сма кам ка вы. Ме на ві та 

так мож на аха рак та ры за ваць пра ект 

сту дэнт кі Ака дэ міі мас тац тваў Але сі 

Ісы, прад стаў ле ны ў ста ліч най 

ка вяр ні «Guru Соffее Сlub». 

Вы бар пра сто ры не вы пад ко вы: 

кан цэп ту аль ны пра ект аб' яд наў 

парт рэ ты ста ліч ных ба рыс таў. 

Праз іх воб ра зы мас тач ка па каз вае, 

што гэ тая пра ца — са праўд нае 

ча раў ніц тва, пра цэс, што чап ляе 

ві зу аль най эс тэ ты кай і на ват па хам.

Усе ге роі — лю дзі твор чыя і тэм пе ра мент-

ныя, што ад люст ра ва на ў кар ці нах. Яны аб'-

яд на ныя за ла ты мі то на мі. Ме на ві та гэ ты ко-

лер аса цы ю ец ца з дух мя най ка вай. Ра бо ты 

поў няц ца гар ма ніч ны мі ад цен ня мі і сме лай 

па бу до вай кам па зі цыі.

— Я вель мі люб лю піць ка ву. За хо джу ў ка-

вяр ні прак тыч на кож ны дзень. У ней кі мо мант 

ста ла за ўва жаць, што ў іх пра цу юць вель мі 

ці ка выя і пры го жыя лю дзі, — рас каз вае Але ся 

Іса. — Пе ра адо леў шы страх, у 2013 го дзе я па-

ды шла да дзяў чы ны, якая пра ца ва ла ў ка вяр-

ні не да лё ка ад май го до ма і пра па на ва ла ёй 

па па зі ра ваць мне. Пас ля гэ та пе ра тва ры ла ся 

ў тра ды цыю: я пры хо джу ў ка фэ, зна ём лю ся 

з ба рыс там, за пра шаю стаць ма дэл лю. Так 

у мя не на ра джа лі ся не толь кі парт рэ ты, але і 

доб рыя ча ла ве чыя ста сун кі з ці ка вы мі людзь-

мі. У па чат ку 2018 го да я зра зу ме ла, што парт-

рэ таў на за па сі ла ся шмат, вось і прый шла ідэя 

аб' яд наць іх ад ной вы стаў кай.

Але ас но вай для кан цэп цыі пра ек та ста ла 

не толь кі тэ ма ты ка, але і вы бар мес ца для 

яго прад стаў лен ня: твор ца знай шла ка вяр ню 

з не аб ход ным для яе ра бот ін тэр' ерам. Та кім 

чы нам су вязь па між ка вай, ба рыс там і ка-

вяр няй за ха ва ная. На огул, гэ та ўжо асоб ны 

трэнд, ка лі мас тац тва вы хо дзіць за ме жы 

вы ста вач ных пля цо вак у па мяш кан ні са май 

роз най функ цы я наль най на кі ра ва нас ці з вя-

лі кай коль кас цю на вед валь ні каў.

— Ста ла за ўва жаць, што ў га ле рэі, на вя лі кі 

жаль, хо дзіць не так і шмат лю дзей. Вя до ма, 

ёсць тыя, хто пры хо дзяць мэ та на кі ра ва на, але 

як да лу чаць да мас тац тва ін шых? Зы хо дзя чы

з кан цэп цыі сва іх тво раў, я знай шла мес ца, 

у якім ар га ніч на па да ла жы ва піс. Мне за ха це ла-

 ся, каб лю бы ча ла век мог прый сці, па гля дзець 

ра бо ты, пра ка мен та ваць, маг чы ма, па кры ты-

ка ваць. Для са мо га гле да ча раз мя шчэн не кар-

цін у ка фэ так са ма па ляг чае за да чу: не трэ ба 

тра ціць гро шы на квіт кі, і ў за ле, да рэ чы, ня ма 

бяз меж най ці шы ні. Мож на прый сці ў ка вяр ню 

на спат кан не аль бо на су стрэ чу з сяб рам і ў 

той жа час ра зам па зна ё міц ца з жы ва пі сам та-

го ці ін ша га мас та ка. Пры ем нае з ка рыс ным.

Але ся Іса жа дае атры маць як ма га больш 

вод гу каў, каб зра зу мець, ка му яе твор часць 

ці ка вая, а ка му ўво гу ле не па да ба ец ца.

— Я не ба ю ся ма са ва га гус ту. Мне на ват ці-

ка ва, як лю дзі з роз ных сфер бу дуць рэ ага ваць 

на маю твор часць. У лю бым вы пад ку гля дац кі 

суд — гэ та до свед, асаб лі ва для ма ла до га мас-

та ка, — пад крэс лі вае твор ца. — На са мрэч не 

так лёг ка, бу ду чы ма ла дым твор цам, за явіць 

пра ся бе. Пры знаю, што маг чы масць ар га ні-

за цыі пра ек таў у ма са вых уста но вах — шанц 

для ма ла дых мас та коў пры цяг нуць да ся бе 

ўва гу. Пры чым не аба вяз ко ва за ці каў лі ваць 

толь кі жы ва пі сам, мож на ра біць, на прык лад, 

мас тац ка-му зыч ныя ве ча ры ны або пра во дзіць 

эк скур сію па вы стаў цы, рас па вя да ю чы аб 

ства рэн ні экс па зі цыі, рас кры ва ючы гіс то рыю 

мес цаў, якія ў ёй фі гу ру юць. З ад на го бо ку, 

гэ та пры ем на і ка рыс на мас та ку, з дру го га — 

уста но ва так са ма ў плю се: хтось ці ў лю бым 

вы пад ку за ста нец ца вы піць ка вы ці возь ме 

ку бак з са бой пад час агля ду экс па зі цыі.

Акра мя парт рэ таў, на вы стаў цы прад стаў-

ле на і не каль кі пей заж ных тво раў. Мас тач-

ка вы ра шы ла раз ба віць імі экс па зі цыю, каб 

пра дэ ман стра ваць, што яна мо жа пра ца ваць 

у роз ных жан рах. Да рэ чы, твор ца ак тыў на 

ці ка віц ца гіс та рыч ны мі тэ ма мі. Не ад ной чы 

пі са ла парт рэ ты зна ка мі тых бе ла рус кіх дзея-

чаў. За раз мас тач ка ву чыц ца на шос тым 

кур се Ака дэ міі мас тац тваў па спе цы яль нас ці 

«Стан ко вы жы ва піс». Яе дып лом най ра бо-

тай бу дзе парт рэт пра дзе да — зна ка мі та га 

бе ла рус ка га паэ та Ар ка дзя Ку ля шо ва.

— Я вель мі спан тан ны ча ла век, ства раю 

эмо цыі. Ні ко лі не ма гу прад ка заць, што за ха-

чу на пі саць у на ступ ны мо мант, — дзе ліц ца 

Але ся. — Сён ня гэ та ба рыс та, заўт ра мо жа 

быць князь Ві таўт. А ка лі зу сім шчы ра, то ўсе 

мае тво ры — збор ны воб раз мя не са мой. Уся 

мая сям'я вель мі твор чая. Ду маю, ад іх мне 

да ста ла ся та кая моц ная энер ге ты ка. Праз 

іх я заў сё ды на паў ня юся эмо цы я мі. Ка лі вы-

хоў ва еш ся ся род му зы кі, ся род лі та ра ту ры, 

фар мі ру еш ся дзя ку ю чы гэ та му як асо ба, не 

мо жаш уя віць ся бе пас ля без твор чых склад-

ні каў жыц ця.

Мас тач ка ўпэў не на: ка лі бес пе ра пын на 

жы веш сва ёй спра вай, лю біш яе, сам не за-

ўва жа еш, як та бою па чы на юць ці ка віц ца. 

На пе ра дзе ў яе шмат за дум, на прык лад, ар-

га ні за ваць экс па зі цыю парт рэ таў дзея чаў 

куль ту ры Бе ла ру сі.

Вік то рыя АС КЕ РА



ДУХ МЯ НЫ ЖЫ ВА ПІС,
аль бо Як на ма ля ваць пах ка вы?

ЯК ПЯ СОК СКРОЗЬ ПАЛЬ ЦЫ
Кру га зва ро ты ча су ў род ных два рах

На сцэ неНа сцэ не  

Вы ста ваВы ста ва  

Па чаць вар та са шчас ця. Што гэ та та кое? Ка лі ў дзя цін стве ез дзіш на 

веласіпедзе ды на ўмыс на зваль ва еш ся ў лу жы ну; ка лі мож на быць 

мал пач кай ды ла зіць па яб лы нях; ка лі ка та еш ся на тар зан цы; ка лі ска-

чаш у пя сок... Але ве да е це, якое га лоў нае шчас це? Мець дом. І ў гэ тым 

вы пад ку дом — не бяз душ ная бу ды ні на з да ра гі мі сэр цу сце на мі. Дом —

гэ та па чуц цё, ка лі хо ча це, фі ла со фія. Аб тым пі саў яшчэ Фран цыск 

Ска ры на, бо дом — та кое «мес ца сі лы», якое збе ра гае ўспа мі ны. Ме-

на ві та гэ тую дум ку да но сіць у спек так лі Ма ла дзёж на га тэ ат ра «Двор 

як на ту ра, што сы хо дзіць» рэ жы сёр Тац ця на Ак сён кі на.

Удзель ні кі ха рэа гра фіч на га ан самб ля «Та па туш кі».


